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СИСТЕМНІ ЕФЕКТИ КЛАСТЕРНОГО РОЗВИТКУ ТА 

ПЕРЕВАГИ УТВОРЕННЯ КЛАСТЕРІВ 
 

Формування та розвиток кластерів виступає ефективним 

механізмом залучення прямих іноземних інвестицій та 

активізації процесів інтеграції у глобальні ланцюги вартості, що 

дозволяє підприємствам підвищувати свій технологічний рівень, 

розширювати інноваційну діяльність з метою набуття 

конкурентних переваг; збільшувати глибину переробки 

продукції та створювану додану вартість. Цьому сприяють такі 

чинники, як придбання та впровадження новітніх техніки та 

технологій, отримання доступу до сучасних методів управління 

й організації виробництва та спеціальних знань, набуття 

ефективних можливостей виходу на міжнародні ринки [1]. 

Системні ефекти кластерного розвитку на економіку регіону 

та країни полягають у тому, що кластери [2]:  

- концентрують економічну діяльність, що проявляється у 

створенні таких «промислових блоків» всередині країни, які 

являють собою «зв’язані» ланцюги співпраці, у т. ч. створення 

цінності;  

- розширюють ринок, що є результатом міжфірмової 

співпраці між суб’єктами бізнесу, яка веде до дедалі більшої 

віддачі від масштабу, сприяє проникненню фірм у нові 

сегменти; 

- сприяють зростанню конкурентних переваг учасників 

кластерів завдяки проведенню спільних досліджень і розробок, 

що генерують колективну ефективність; 

- генерують нові ланцюги доданої вартості за рахунок 

перехресних зв’язків між фірмами, що примножує кількість 

промислових вузлів та створює стійкість усієї мережевої 

системи;  

- створюють системні синергетичні ефекти, сприяють 

http://www.student-works.com.ua/kursovi/BJD/1367.html
http://www.student-works.com.ua/kursovi/BJD/1367.html


 

 

157 

промисловій «ланцюговій реакції», коли один кластер успішно 

функціонує та примножує результати діяльності інших 

кластерів. 

Наявність розвинутих регіональних кластерів сприяє 

розвитку малих та середніх підприємств, підвищує ВВП та 

конкурентоспроможність галузей та регіонів, й відповідно, в 

цілому по країні – значно впливає на зростання ВВП, експорту, 

інноваційності та загальної конкурентоспроможності секторів 

економіки. 

Опрацювання наукових доробок та законодавчих ініціатив 

дозволяє узагальнити основні переваги утворення кластерів: 

- створення кластера здійснюється з метою економічного 

розвитку та підвищення конкурентоспроможності регіону, 

підвищення привабливості інвестиційної діяльності та розвитку 

інфраструктури; 

- можливість утворення різних видів кластерів (міських, 

регіональних, національних та міжнародних; промислових, 

інноваційних, сервісних тощо); 

- наявність трирівневої структури кластера (ядро кластера – 

головні підприємства-виробники; підприємства-постачальники 

послуг; інші суб’єкти – заклади вищої освіти, страхові компанії 

та ін.); 

- забезпечення реалізації програм державної підтримки 

кластера (здійснення державної підтримки завдяки коштам 

державного та місцевих бюджетів та ін.); 

- право кластерів України утворювати міжнародні зв’язки 

кластерів та об’єднуватися з міжнародними кластерами з метою 

розвитку співробітництва [1]. 

Досвід Данії показує головні тренди у реакції кластерів на 

виклики глобалізації економічних процесів із широким набором 

інструментів кластерного розвитку (табл. 1).  

У Великій Британії детальна та легкодоступна інформація 

про стан конкретних ринкових сегментів є базовою для початку 

взаємодії кластерів, а особливо на міжнародному рівні. Легка 

навігація по сайту із можливістю отримати інформацію про 

виробництво продуктів та рішень, доступ до фондів та 

торговельних положень, регіональна присутність робить 

кластерну структуру потрібною та конкурентоспроможною.  
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Таблиця 1 

Інструменти розвитку кластерних структур Данії та 

позитивні аспекти від їх запровадження 
Інструмент  Позитивний аспект 

Доступ до фінансів Приватне та державне фінансування, залучення 

капіталу. 

Інтернаціона-лізація Наближення до світових ринків, провідних центрів 

знань та ланцюжків створення вартості, перехід на 

платформу цифрового ринку. 

Нетворкинг Поєднання бізнесу та знань; бізнесу та громадськості; 

B2B; бізнесу та капіталу. 

Брендинг та 

комунікація 

Визначення порядку денного всередині кластеру; 

спілкування між суб’єктами кластеру; вивчення 

нових тенденцій та технологій. 

Цифрова 

трансформація 

Сприяння трансформації підприємств до 

цифровізації, промисловості 4.0, впровадження  

Цілей сталого розвитку. 

Інкубація та 

підприємництво 

Підтримання інноваційних підприємців; створення 

кризової гарячої лінії для підприємців. 

Колаборація в 

інноваціях 

Участь у дослідницьких проєктах (створення нових 

продуктів та унікальних пропозицій для нових 

ринків).  

Розповсюдження 

знань 
Обмін знаннями, ідеями та успіхами. 

Джерело: побудовано авторами за даними [3] 
 

Вважаємо, що розширення мережі кластерних об’єднань 

сприятиме досягненню конкурентних переваг суб’єктами 

бізнесу в частині покращення ритмічності збуту продукції, 

конкурентоспроможності продукції на міжнародному ринку, 

нарощуванню доданої вартості продукції. 
Список використаних джерел: 

1. Національна програма кластерного розвитку до 2027 року. Концепція. 

Орієнтири розвитку. Орієнтація. URL: 

file:///C:/Users/Admin/Downloads/cluster_development_program%20v1%20(2).pdf 

(дата звернення: 03.05.2022). 

2. Що необхідно для розвитку кластерів в Україні. URL: 

https://cutt.ly/iHgoJxo (дата звернення: 03.05.2022). 

3. Кластери – як драйвери розвитку та протидії кризовим явищам. URL: 

https://bit.ly/3l9usIc  (дата звернення: 04.05.2022). 
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